



Доказалъ
Свѣтъъ свѣтами,
въручите
въ Свѣтъъ,
дабудете
сынами
Свѣта.

ИОАННА Г. 12. 36

СЛОВА МОИСЕУ ДУХЪ И ЖИЗНЬ

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 44-й. Воскресеніе, 12 Ноября 1906 г.

Годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (быв. д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учн. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину строки; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Наученіе молитвъ Господней. *Священника Василия Чашцева.*
- II.
Манифестъ 17 октября въ жизни нашего православнаго духовенства. *Священника.*
- III.
Тяжкое матеріальное положеніе учащихъ церковныхъ школъ. *С.*
- IV.
Торжество освященія церковн-школы въ д. Марьевкѣ-Хардиновкѣ, Петровскаго уѣзда. *Учѣдника Наблюдателя, Священника Николая Богослоскаго.*
- VI.
Къ предстоящему епархіальному съѣзду нашего духовенства. *С.С.С.*
- VII.
Официальный отдѣлъ.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ—Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Научение молитвъ Господней.

Молитва Господня изучается въ I отдѣленіи начальной школы и повторяется въ III. Въ обоихъ случаяхъ она должна быть объяснена дѣтямъ въ такой мѣрѣ, что бы дѣти понимали не только выраженія ея, но и смыслъ ея и прониклись должнымъ настроеніемъ. Особенно трудно достигнуть этого въ I отдѣленіи, а между тѣмъ это необходимо: нельзя же заставляя дѣтей заучивать слова молитвы безъ пониманія ея, хотя бы смысла. Предлагаемъ здѣсь опытъ разученія молитвы Господней съ пониманіемъ того, что въ ней содержится.

Призываніе молитвы Господней.

Васъ, дѣти, любятъ ваши родители, отецъ и мать ваши; но несравненно болѣе любятъ васъ и насъ всѣхъ, вашихъ отцовъ духовныхъ, и родителей вашихъ Отецъ нашъ небесный, Господь. Господь нашъ I. Христосъ не разъ говорилъ объ этомъ во время своей земной жизни Своимъ слушателямъ (главнымъ образомъ Своимъ ученикамъ), а чрезъ нихъ и намъ объяснилъ, какъ любить насъ Отецъ нашъ небесный. Не заботьтесь, говорилъ Онъ о томъ, что вамъ ѣсть и во что одѣться. Душа не больше ли пици и тѣло одежды? Посмотрите на птицъ небесныхъ: онѣ не сѣютъ, не жнутъ, не собираютъ въ житницы и Отецъ нашъ небесный питаетъ ихъ. А вы развѣ не лучшели ихъ?.. Посмотрите на полевые [лліи], какъ онѣ растутъ... Онѣ не трудятся, не прядутъ: но, говорю вамъ, и Соломонъ (самый богатый изъ древнихъ царей) не одѣвался такъ, какъ каждая изъ нихъ. Если же Богъ одѣваетъ такъ траву, которая сегодня растетъ, а завтра будетъ брошена въ печь, то не тѣмъ ли больше васъ, маловѣрные?—И такъ, дѣти, любить ли насъ Господь? Скажи ты, N! Какъ же Онъ любилъ насъ? Такъ же ли, какъ птицъ небесныхъ или траву полевую? Скажи ты, NN! А какъ Онъ называется за то, что Онъ любитъ насъ больше, чѣмъ птицъ небесныхъ и траву полевую? Скажи ты N!

Но я вамъ скажу дѣти, что Богъ любитъ насъ и о насъ заботится больше, чѣмъ любой изъ отцовъ земныхъ о своихъ дѣтяхъ. Вотъ что сказалъ однажды объ этомъ Господь нашъ I. Христосъ.

Просите и дастся вамъ, ищите и найдете, толкайте и отворятъ вамъ. Есть ли между вами такой отецъ, у котораго если сынъ попроситъ хлѣба, то онъ дастъ ему камень, или если попроситъ рыбы, то онъ дастъ ему змѣю? Вѣдь, нѣтъ такихъ? А если земные родители, люди грѣшныя и иногда злыя, умѣютъ дѣлать ладъ дѣтямъ добро, то не тѣмъ ли болѣе Отецъ нашъ небесный дастъ блага (всякаго добра) просящимъ у Не-

го?—Какъ же любить насъ Господь? Скажи, N! Какъ же Онъ называется за это? Скажи NN.

Вотъ почему, дѣти, Господь нашъ I. Христосъ и научилъ насъ въ той молитвѣ, которую Онъ Самъ намъ далъ, обращаться къ Богу съ такимъ призываніемъ: *Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ!* это и значитъ: Отецъ нашъ небесный. Повторите же (я вамъ скажу, а вы выслушайте внимательно и повторите за мной хоромъ): *Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ...* Ученики повторяютъ хоромъ. Повтори ты, N! ты, NN! Кто далъ намъ эту молитву?

Первое прошеніе.

Вы знаете, дѣти, что у насъ иногда называютъ другъ друга такими именами: Мишка, Васька и т. п. Это бываетъ иногда обидно для тѣхъ, кого такъ называютъ. Лицо, которое занимаетъ высокую должность, даже которое только постарше насъ, такъ назвать мы не посмѣемъ, особенно въ глаза. Значитъ надо *уважать* чужое имя. Тѣмъ болѣе нужно *уважать* и *почитать* имя Божіе. Имена Божіи вамъ извѣстны: Богъ, Господь, I. Христосъ, Создатель и т. п. Имя Божіе надо такъ почитать, что даже зря не надо упоминать Его въ пустыхъ разговорахъ, особенно не надо зря божиться. Имя Божіе—имя *святое* и потому, когда мы упоминаемъ Его, надо помнить, что Оно *святое*. Вотъ какъ нужно *почитать* святое имя Божіе: одинъ ученый никогда не произносилъ имени Божія съ покрытой головою, онъ всегда снималъ шапку, когда произносилъ имя Божіе.—Какъ же надо обращаться съ именемъ Божіимъ? Перечислите мнѣ имена Божіи! Скажите примѣръ, какъ почиталъ имя Божіе одинъ ученый человѣкъ.

Теперь я скажу вамъ другой примѣръ того, какъ надо почитать имя Божіе.—Давнымъ давно въ одной странѣ жилъ добрый человѣкъ, по имени Іовъ. Онъ былъ богатъ и очень любилъ Бога. У него была жена и 10 человѣкъ дѣтей. Семейю своею онъ былъ счастливъ. Но вотъ онъ лишился и богатства и дѣтей; даже самъ заболѣлъ жестокою неизлѣчимою болѣзнію (проказою). Ему было такъ мучительно перетерпѣвать болѣзнь, что жена изстрадалась вся, глядя на него, и говоритъ ему: похули (обругай) Бога и умри: Богъ накажетъ тебя за хулу Его и ты умрешь. Но Іовъ сказалъ женѣ: ты говоришь, какъ безумная... Неужели мы должны принимать отъ Бога только добро? Не должны ли мы претерпѣвать также и злое? И вмѣсто того, чтобы похулить имя Божіе, *прославилъ* Его—такъ: пусть *прославляется* имя Божіе отнынѣ и до вѣка... Что же сдѣлалъ Іовъ, когда жена предлагала ему похулить имя Божіе? Почему Іовъ не похулилъ Бога? Это было бы грѣшно. Какъ Іовъ прославилъ имя Божіе?

Вотъ какъ, дѣти, поступаютъ люди богобоязненные, которые любятъ Бога. Они дѣлаютъ то, что не только прославляютъ имя Божіе, но за ними прославляютъ имя Божіе, глядя на нихъ, и другіе, которые видятъ ихъ любовь къ Богу и ихъ святость.—Одно время одинъ недобрый царь, который не почиталъ Бога, издалъ повелѣніе, чтобы всѣ почитали его, царя, за Бога, онъ велѣлъ сдѣлать изъ золота такого же человѣка, какъ онъ, царь, похожаго на него (свою статую или истукана), и велѣлъ поклониться этому своему изображенію (истукану), а кто не поклонится ему, тѣхъ приказалъ бросить въ сильно натопленную (раскаленную) печь, чтобы они сгорѣли. Были у него три высокихъ слуги (три отрока: Ананія, Азарія и Мисаилъ), которые не исполнили царскаго приказа, не поклонились его золотому изображенію (истукану). И ихъ бросилъ въ раскаленную печь. Но Богъ сохранилъ Своихъ вѣрныхъ рабовъ: три отрока стояли въ печи невредимыми и прославляли Бога. Видя это, и народъ и даже самъ царь прославили Бога.—Что же случилось съ тремя отроками, когда ихъ бросили въ раскаленную печь? А за что ихъ бросили въ печь? Угодно ли было Богу, что они не поклонились золотому изображенію царя? Что они дѣлали въ раскаленной печи? Какъ подѣйствовалъ ихъ примѣръ на царя и на всѣхъ присутствовавшихъ при ихъ прославленіи Бога?

Такъ и намъ, дѣти, нужно почитать имя Божіе, прославлять Его, добиваться своею доброю, богобоязненною жизнію того, чтобы и другіе, глядя на насъ, прославляли Бога и Его святое имя. Будемъ же просить Господа, чтобы онъ помогъ намъ въ этомъ, будемъ молиться ему такъ: пусть прославляется Твое святое имя.—Какъ же намъ надо молиться о прославленіи имени Божія?—Господь І. Христосъ въ своей молитвѣ, которую Онъ далъ намъ, такъ и велитъ намъ молиться. Мы будемъ почитать эти слова по-церковному: *да святится* (пусть прославляется) *Имя Твое*. Что значитъ: да святится? И такъ запомните же: *да святится имя Твое*. Повторите хоромъ! Повтори ты, N!

II.

Манифестъ 17 Октября въ жизни нашего православнаго духовенства.

Прошелъ годъ со времени изданія манифеста 17-го Октября. Манифестъ этотъ, всколыхнувъ всѣ слои населенія нашей родины, не могъ, конечно, пройти безслѣдно и для такой большой общественной группы, какъ православное духовенство... И дѣйствительно, духовенство реагировало на этотъ манифестъ тѣми пастырскими собраніями, которыя прошли во многихъ городахъ, между прочимъ и въ нашей епархіи—въ г. Балашовѣ, г. Аткарскѣ и уѣздѣ, въ Камышинскомъ у. и др.

Объ этихъ собраніяхъ нашего духовенства такъ много писали что мы съ своей статьей рискуемъ повторить «Демьянову уху», но намъ даетъ смѣлость то соображеніе, что все, что писалось по поводу означенныхъ собраній, носитъ характеръ случайныхъ замѣтокъ и не представляетъ изъ себя систематическаго и подробнаго разбора постановленій и пожеланій, принятыхъ на собраніяхъ духовенства.

Будемъ имѣть въ виду главнымъ образомъ «пожеланія» Балашовскаго пастырскаго собранія, такъ какъ они изложены въ большой системѣ и повидимому послужили исходнымъ пунктомъ для постановленій другихъ собраній.

Пожеланія Балашовскаго собранія были цѣлкомъ отпечатаны въ мѣстныхъ Саратовскихъ газетахъ, которыми мы и пользуемся, оставляя правдивость изложенія на совѣсти г.г. редакторовъ и корреспондентовъ.

Прежде всего мы никакъ не можемъ назвать эти собранія «пастырскими», такъ какъ пастырскаго на нихъ ничего почти не было, ихъ скорѣе можно назвать митингами... и въ этомъ главный ихъ недостатокъ. Правда, подобные митинги могутъ вызвать (и вызвали) похвалу по адресу духовенства, что-де духовенство наше либерально, идетъ въ уровень съ освободительнымъ движеніемъ и даже какъ бы стремится стать во главѣ его и проч. въ этомъ родѣ... но похвалу отъ кого? отъ людей невдумчивыхъ, отъ людей далекихъ отъ вопросовъ религіи, отъ представителей нашей прогрессивной прессы и проч. лицъ, для которыхъ интересы пастырства и церкви Христовой также дороги, какъ «тѣлошній свѣтъ».

Но что думаютъ и говорятъ по поводу такихъ собраній люди вдумчивые и искренно преданные церкви и ученію Христа? По ихъ мнѣнію, къ которому нашему духовенству слѣдовало-бы прислушиваться, пастырь церкви-постолюку пастырь, поскольку онъ молитвенникъ, постолуку тайносовершитель, поскольку назидатель, какъ провозвѣстникъ Слова Божія,—и это прежде и главнѣе всего. Они мыслятъ, и мы думаемъ, неложно, что только тогда возможна лучшая взаимная человѣческая жизнь, когда люди проникнутся глубоко ученіемъ Спасителя о любви и терпѣніи, когда «Свѣтъ Христовъ» освѣтитъ всѣ людскія мысли, проникнетъ во всѣ тайники человѣческаго сердца и когда люди, въ мѣру вѣры своей, почерпнутъ необходимыя силы и средства, необходимую устойчивость и силу воли для такой жизни въ таинствахъ Христовыхъ. Они полагаютъ, и по нашему мнѣнію совершенно справедливо, что не человѣческой мудрости и мысли устроить Царство Божіе на землѣ, что какъ бы совершенны въ теоріи не были всевозможныя социальна-экономическія условія жизни людей,—но люди,

удалившіеся отъ Христа и Его ученія, всегда будутъ недовольны, нежизнерадостны, ни политическіе, ни экономическіе аппетиты ихъ не будутъ удовлетворены въ достаточной мѣрѣ и они всегда готовы будутъ, все въ новой и новой борьбѣ, перегрызть другъ другу горла... Люди, глубоковѣрующіе Слово Божію, полагаютъ, что «царство Божіе внутри всякаго человѣка» и что, носящій въ своемъ сердцѣ Христа и его царство, всегда и вездѣ жизнерадостенъ, любвеобиленъ... жизнерадостенъ, и въ здоровьи и болѣзни, въ богатствѣ и бѣдности, въ тюрьмѣ и на волѣ; въ такомъ человѣкѣ нѣтъ мѣста озлобленію къ кому-бы то ни было.

Пастырство призвано находить Христово царство въ сердцахъ людей,—это его первый и священный долгъ. Что-же сдѣлали въ этомъ отношеніи пастыри на своихъ собраніяхъ? Какія пожеланія выразили въ этомъ направленіи? Увы, никакихъ... Были-ли на этихъ собраніяхъ разсужденія объ истовомъ совершеніи Богослуженія, объ условіяхъ проникновенія пастырей молитвеннымъ духомъ? нѣтъ... напротивъ раздавались голоса о сокращеніи Богослуженія, хотя и такъ уже отовсюду несутся жалобы на слѣшное и неблагоговѣнное совершеніе Богослуженія и таинствъ Христовыхъ. Печаловались-ли собравшіеся батюшки о томъ, что въ храмахъ и домахъ прихожанъ почти смолкло пастырское живое слово и посудили-ли о мѣрахъ къ возвышенію и улучшенію дѣла проповѣдничества, разсуждали-ли о лучшей постановкѣ законоучительства въ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ наименованій, о вѣббогослужебныхъ чтеніяхъ и собесѣдованіяхъ? нѣтъ и нѣтъ... Говорилось, правда, о тѣхъ затрудненіяхъ, которыя создаетъ духовная цензура и законъ, (кстати давнымъ-давно практикой ужъ отмѣненный), по которому всѣ проповѣди собственнаго сочиненія должны предварительно подвергаться цензурѣ, но всѣ, конечно, батюшки отлично знали, что во первыхъ, по слову Апостола, «Слово Божіе не вяжется» а во вторыхъ, что дѣло тутъ совсѣмъ не въ цензурѣ, что, если бы отмѣнены были всѣ существующія на свѣтѣ цензуры,—дѣло проповѣди не подвинулось-бы ни на шагъ... что и тогда батюшки также, или почитаютъ что либо изъ «готоваго», или и совсѣмъ будутъ оставлять прихожанъ своихъ безъ назиданія.

Говорилось-ли на этихъ собраніяхъ объ организаціи приходской благотворительности, приходскихъ Совѣтовъ и попечительствъ? опять нѣтъ. Всѣ такіе и подобные вопросы пастырями были игнорированы; вмѣсто этого пастыри много удѣлили времени сужденіямъ о несовершенствѣ положеній о крестьянскомъ банкѣ, о выборахъ въ Государственную Думу, о снятіи военнаго положенія, объ удаленіи казаковъ, о несовершенствѣ земскихъ учрежденій и пр. въ этомъ родѣ.

Не вправѣ-ли люди глубоко религіозные и вѣрующіе сказать такимъ пастырямъ: «Честные отцы! вы забыли свой первый и священный долгъ,—долгъ учителя слова и жизнью и тайностроительства и всѣмъ дышломъ вѣхали въ политику, но политико-экономистовъ мы найдемъ и помимо васъ и при томъ болѣе компетентныхъ и знающихъ это дѣло; вы-же не представляете-ли изъ себя» соль, которая обуюда «и поэтому не выбросить-ли васъ вонъ»?!

Итакъ первый долгъ пастырей заниматься разработкою чисто-пастырскихъ вопросовъ на своихъ собраніяхъ, дабы насадить въ сердцахъ людей «Царство Божіе» и «Правду Божію», а остальное (политическія и экономическія условія жизни) приложится и уяснится само собою, а этого-то на собраніяхъ и не было.

Затѣмъ на пастырскихъ собраніяхъ батюшки (да простятъ они намъ!) по нашему мнѣнію, недостаточно выразумѣли «Освободительное движеніе» и свободы, возвѣщенный съ высоты престола и вмѣстѣ проявили нѣкое лицемеріе, которое не можетъ не броситься въ глаза многимъ изъ ихъ прихожанъ.

Они, какъ пастыри церкви и проповѣдники Слова Божія, должны были знать, что свобода, какъ краеугольный камень, давно уже, съ самаго основанія, лежитъ въ нѣдрахъ церкви Христовой; они должны знать, что рабство отмѣнено и свобода провозглашена гораздо ранѣе манифеста 17 Октября въ словахъ Господа нашего Иисуса Христа: «вы друзья мои... Я уже не называю васъ рабами, ибо рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ господинъ его» (Ев. Іоанна XV гл. 14—15 ст.), а св. Апостолъ Павелъ призываетъ всѣхъ христіанъ воспользоваться этой свободой во всей полнотѣ: «къ свободѣ вы призваны, братья». Пастыри церкви должны знать, что и св. Филимонъ,—этотъ бѣдный и нищій спутникъ св. Павла и св. Павелъ—римскій гражданинъ и почти что патрицій одинаково чувствовали себя «свободными»,—что св. Апостолы и мученики Христовы «свободно» вращались среди людей, проповѣдуя Евангеліе, «свободно» шли во узилища, а оттуда на крестъ и страданія... «Свободно» несли бѣдность и холодъ и голодъ, хотя также «свободно» собирали приносимыя къ ногамъ ихъ сокровища. Вотъ о такой свободѣ и такомъ освободительномъ движеніи пастыри и должны бы были говорить... Они должны бы были понять, что и возвѣщенный съ высоты престола свободы—суть только нѣкое, малое, такъ сказать, отображеніе свободы Христовой, что даны онѣ вовсе не для благоугожденія плоти, а для развитія духовной жизни,—«да совершенъ будетъ Божій человѣкъ, на всякое благое дѣло предуготованъ»... Къ сожалѣнію пастыри церкви просмотрѣли эту цѣль «свободы», данныхъ Царемъ, и поняли ихъ немного лучше,

чѣмъ понимаютъ ихъ ихъ пасомые... и такимъ образомъ снизошли до нравственнаго и умственнаго уровня своихъ овецъ.

Что это такъ, постараюсь доказать изъ самыхъ постановлений и пожеланій пастырей.

Какъ понять многими манифестъ 17 Октября? Мы не говоримъ уже о революціонерахъ, которые, низводя силою законныхъ начальниковъ, сами себя ставили въ начальники,—которые, требуя удаленія казаковъ, снятія военной охраны и уничтоженія смертной казни, оставляютъ однако за собой право разбивать и громить чужія усадьбы, грабить банки, бросать бомбы въ лицъ имъ неугодныхъ, своими разстрѣлами и побойщами наводить страхъ на лицъ, съ ними въ убѣжденіяхъ несогласныхъ,—болѣе мирные и уравновѣшенные граждане земли Русской появленіе манифеста приняли за удобный моментъ урвать, елико-возможно, для своего благополучія Такъ желѣзнодорожники путемъ стачекъ добиваются себѣ прибавки жалованья; рабочіе, путемъ забастовокъ,—8 часоваго рабочаго дня и увеличенія платы; крестьяне, разгромами и грабежами,—надѣленія землей и уменьшенія арендной платы за землю; землевладѣльцы—возможно дорогой продажи земли чрезъ крестьянскій банкъ; подначальные—сверженія съ себя, если возможно, всякой начальственной опеки; самолюбивые общественные дѣятели стремятся, путемъ порицаній и критики дѣйствій правительства, дискредитировать послѣднее въ глазахъ народа и самими занять министерскія кресла; и пр. и пр. Все для плоти и плоти и вездѣ, гдѣ надо и ненадо, плоть и плоть.

И пастыри пошли по той-же дорогѣ. Они пожелали, что бы сокращено было Богослуженіе, хотя со стороны лучшихъ прихожанъ слышатся жалобы на спѣшное, съ пропусками, совершеніе службы Божіей (а для худшихъ хотя бы и совсѣмъ ея небыло); чтобы съ нихъ сняты были заботы по веденію цер. хозяйства, такъ какъ оно въ послѣднее время сопряжено съ хлопотами и «забастовками» старость,—чтобы уничтожены были церковно-приходскія школы, такъ какъ онѣ нарушаютъ покой батюшекъ, потому что въ нихъ нужно и заниматься и заботиться о внѣшнемъ ихъ благоустройствѣ,—чтобы уменьшено было, если не совсѣмъ уничтожено, церковное писмоводство;—чтобы духовно-учебныя заведенія реформированы были въ смыслѣ предоставленія ихъ воспѣтанникамъ свободнаго доступа въ университеты и къ полученію мѣстъ покойныхъ и безпечальныхъ;—чтобы, если возможно, снята была опека благочинныхъ, Консисторій и даже самаго Епископа;—чтобы уничтожено было обязательство носить «духовную» одежду и длинные волосы, дабы духовенство могло являться въ обществѣ, не вызывая своимъ костюмомъ и длинными волосами особа-

го къ себѣ вниманія;—чтобы сокращены были посты и пр. пр. въ этомъ родѣ и въ заключеніе, чтобы положено было казенное жалованье въ достаточномъ количествѣ; но помилосердитесь, честные отцы, за что-же казенное жалованье, да еще въ достаточномъ количествѣ?.. Служить вамъ будетъ нетрудно, такъ какъ Богослуженіе будетъ сокращено, о благолѣпіи церковномъ и приходской благотворительности вы заботиться не будете, такъ какъ церковное хозяйство будетъ не въ вашихъ рукахъ и васъ развѣ попросятъ только подписать книги, а можетъ быть даже и безъ этого обойдуться, писмоводство вы вести не будете, церковныя школы, а съ ними и заботы объ ихъ благоустройствѣ, будутъ уничтожены, а изъ школъ земскихъ и министерскихъ васъ постараются выместить земцы,—дѣти ваши будутъ поступать свободно въ университеты и др. свѣтскія заведенія и получать теплыя мѣста... за что-же жалованье?.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Ш.

Тяжелое матеріальное положеніе учащихся церковныхъ школъ.

Какое скудное жалованье получаютъ учащіе церковныхъ начальныхъ школъ—фактъ общезвѣстный.

Такъ въ двухклассныхъ школахъ учительское жалованье, восходя по немногимъ школамъ до 300—360 руб.,—въ большинствѣ школъ стоитъ на цифрѣ 240 руб. въ годъ, а въ значительномъ числѣ школъ доходить до 180 р. и даже до 120 руб.,—иногда безъ казенной квартиры.

Въ школахъ-же грамоты нормальнымъ и, почти единственно-высшимъ, окладомъ считается 120 руб. въ годъ.

Но если въ школахъ грамоты, принимая во вниманіе недостаточный образовательный цензъ учащихся, бѣдность и случайность средствъ и обстановки, малолѣтство учащихся, можно еще, хотя ее съ большими натяжками, мириться съ окладомъ въ 120 руб., то въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, въ которыхъ «положеніемъ» о церковныхъ школахъ и самымъ существомъ дѣла требуются лучшія учительскія силы,—оклады въ 180—240 р., а тѣмъ болѣе въ 120 руб., никакъ нельзя признать достаточными.

Если сравнить опезпеченіе учащихся лицъ въ школахъ городскихъ, министерскихъ и земско-общественныхъ и школахъ церковныхъ, то получатся результаты далеко не въ пользу послѣднихъ. Такъ въ земствахъ: Кузнецкомъ, Петровскомъ, Вольскомъ, Саратовскомъ, Камышинскомъ, Царицынскомъ и Балашовскомъ (Аткарское земство мы неберемъ, такъ какъ въ немъ доселѣ существуютъ оклады жалованья въ 180 р. въ годъ)—нормальные оклады учительскаго жалованья для лицъ съ спе-

ціально-педагогическимъ образованіемъ 300 руб. въ годъ при готовой квартирѣ, для лицъ безъ специально-педагогическаго образованія—250 руб. Въ Министерскихъ двухклассныхъ школахъ низшій окладъ—360 руб. при квартирѣ, въ городскихъ школахъ—во всякомъ случаѣ не менѣе 360 р. въ годъ при квартирахъ.

Затѣмъ въ большинствѣ земствъ выработаны и уже осуществляются положенія о прибавкахъ къ нормальному жалованью по 60 руб. чрезъ каждые пять лѣтъ службы, о содержаніи за счетъ земства дѣтей учительскаго персонала въ учебныхъ заведеніяхъ, о выдачѣ наградныхъ за 25-лѣтнюю службу, объ уплатѣ изъ земской кассы израсходованныхъ на проѣздъ при переводахъ и назначеніяхъ учащими лицами денегъ, о выдачѣ квартирныхъ пособій тамъ, гдѣ нѣтъ квартиръ и пр. Поэтому не рѣдкость теперь встрѣтить среди учащихся въ земскихъ школахъ получающихъ 430 и 480 руб. жалованья, при квартирѣ, и при этомъ обучающихся своихъ дѣтей всецѣло за счетъ земства.

Все-это дѣлаетъ службу въ земскихъ школахъ привлекательной, поэтому туда идутъ лучшія педагогическія силы; и учащіе церковныхъ школъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, переходятъ въ земско-общественныя школы, считая службу тамъ болѣе обезпеченной...

Но тяжесть матеріальной необезпеченности учащихся въ церковныхъ школахъ увеличивается еще слѣдующимъ.

За недостаткомъ казеннаго жалованья, многіе учащіе въ церковныхъ школахъ получаютъ дополнительное вознагражденіе изъ суммъ общественныхъ и церковныхъ. Общественныя и церковныя субсидіи въ нѣкоторыхъ школахъ достигаютъ значительной цифры и составляютъ въ иныхъ школахъ половинную часть годоваго жалованья, а въ другихъ даже и двѣ трети.

Какъ извѣстно, и учащіе земско-общественныхъ школъ и министерскихъ получаютъ добавочное жалованье изъ общественныхъ суммъ; но въ земствахъ и относительно этого дѣло поставлено лучше,—тамъ учащіе получаютъ свое жалованье полностью непосредственно изъ кассъ Уѣздныхъ Управъ, а ужъ эти послѣднія вѣдаютъ съ обществами. Въ церковныхъ-же школахъ добавочное общественное жалованье въ рѣдкихъ школахъ получается священниками-завѣдующими и передается учащимъ,—въ большинствѣ-же случаевъ учащіе сами непосредственно получаютъ эти деньги въ волостныхъ и сельскихъ правленіяхъ отъ старшинъ и старостъ. Насколько хорошъ и удобенъ такой способъ полученія,—объ этомъ много писалось и говорилось... Въ печати приводились и приводятся многочисленные примѣры того, какимъ мытарствамъ подвергаются бѣдные учителя-труженники при полученіи своихъ заслуженныхъ грошей непосредственно отъ сельскихъ начальниковъ... Но это бы еще поль-бѣ-

ды... Въ прежніе годы, хотя и путемъ унижительныхъ вымалываній, выпрашиваній и угощеній, все-же удавалось заполучить деньги... Но вотъ бѣда;—въ послѣдніе годы, отчасти подъ вліяніемъ смуты, отчасти вслѣдствіе дѣйствительнаго оскуднѣнія мірскихъ средствъ, учащимъ въ церковныхъ школъ въ общественномъ жалованьи окончательно стали отказывать, и учащіе остаются на скудномъ, иногда прямо нищенскомъ, казенномъ окладѣ,—и нѣтъ средствъ помочь этому горю! Земскимъ Управамъ помогаютъ въ данномъ случаѣ становые пристава и урядники, выколачивающіе сборы и недоимки съ земскихъ плательщиковъ и приложившіе особенное усердіе въ этомъ дѣлѣ послѣ недавняго извѣстнаго циркуляра П. А. Столыпина,—но у духовнаго вѣдомства, а тѣмъ болѣе у учителей церковныхъ школъ, такихъ мѣръ нѣтъ...

Что касается добавочнаго учительскаго жалованья изъ церковныхъ суммъ, то принимая во вниманіе, что распоряженіе цер. средствами находится въ исключительномъ вѣдѣніи и компетенціи епархіальнаго начальства и духовнаго вѣдомства,—казалось-бы, что въ дѣлѣ уплаты такого жалованья, можно было-бы ввести строгій порядокъ и аккуратность...

И дѣйствительно, нѣкоторые Уѣздныя Отдѣленія, путемъ ходатайствъ предъ епархіальною властью, стремились установить такой порядокъ, чтобы добавочныя къ учительскому жалованью церковныя деньги получались съ церкви о. Благочинными въ полугодичную и годичную отчетность, за полугодіе впередъ, и высылались-бы въ кассы Отдѣленій, а послѣдніе разсылали-бы ихъ учащимъ. Казалось-бы, что лучше? Но... и изъ этого почти ничего не вышло... только немногіе о.о. благочинные приняли къ сердцу нужды учащихся лицъ и послѣдовали такому порядку; большинство-же, считая это излишнее для себя обузою, или дѣйствуютъ недостаточно энергично, и систематично, или советѣмъ уклоняются отъ взысканія такихъ денегъ. И вслѣдствіе этого, въ полученіи и церковнаго добавочнаго жалованья наблюдается полный беспорядокъ,—одни учащіе получаютъ жалованье непосредственно отъ церковныхъ старостъ, и при томъ мелкими подачками по 3—5 руб., иногда по третямъ года, иногда даже за цѣлое полугодіе; другіе-отъ о.о. завѣдующихъ, третьи изъ кассы Отдѣленія.

Но въ послѣднее время, съ «забастовками» церковныхъ старостъ, дѣло еще болѣе осложнилось и запуталось...

Полученіе церковнаго жалованья прямо таки оказалось въ зависимости отъ «усмотрѣнія» священниковъ и церковныхъ старостъ—захотятъ-заплатятъ, не захотятъ-сиди безъ денегъ. При такомъ «усмотрѣніи» явился полный просторъ недостаточно благовоспитаннымъ батюшкамъ-завѣдующимъ свести свои личные, часто мелочные,

счета съ почему-либо неугодными имъ учащими лицами, а самолюбивымъ купчикамъ и разжирѣвшимъ мужичкамъ-квиторамъ показать, что «нашему-де праву не препятствуй», такъ какъ мы «хозяева церкви»...

Приходится наблюдать возмутительные случаи...

Не хотятъ платить жалованье не потому, что денегъ нѣтъ, а просто потому... потому, что «не желаемъ». «Бастуютъ» церкви въ большинствѣ самыя богатыя средстами. Не понравилась учительница, или учитель батюшкѣ и вотъ благовидный предлогъ выпроводить ее—это не платить ей жалованье, сославшись на «забастовку»; и при томъ, что особенно печально,—къ такимъ мѣрамъ прибѣгаютъ очень и очень рѣдко тѣ именно «либеральные» батюшки, которые на пастырскихъ собраніяхъ, чуть не со слезами на глазахъ и съ біеніемъ въ перси, такъ распинались за бѣднаго низшаго брата.

Захотѣлось квитору проявить свою «хозяйскую» волю въ церкви—и въ результатѣ «забастовка», а бѣдный, ни въ чемъ неповинный, учитель церковной школы лишается жалованья... И ничего неподѣлаете. Бѣдный учитель жалуется и Наблюдателю и Отдѣленію, послѣднее—въ Епархіальный Совѣтъ, сей послѣдній дѣлаетъ представленіе Епархіальной власти, переписка идетъ мѣсяцъ, другой, третій, исписывается груда бумаги, и въ результатѣ обычно ничего... учитель продолжаетъ сидѣть безъ денегъ и голодовать съ своей семьей...

Когда-же и кто наконецъ протянетъ руку помощи бѣднымъ труженникамъ учителямъ и облегчитъ ихъ положеніе?.

С. С. С.

IV.

Торжество освященія церкви-школы въ д. Марьевкѣ-Хардиновкѣ, Петровскаго уѣзда.

Въ наше переходное смутное время, когда общее вниманіе поглощено вопросами чисто житейскими-политическими, социальными и экономическими, особенно отрадно видѣть и слышать о проявленіяхъ другой жизни, жизни духовной, служенія Богу.

Такое проявленіе высихъ духовныхъ интересовъ человѣка сказалось при торжествѣ освященія 6-го августа сего года Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ, Епископомъ Вольскимъ церкви-школы въ д. Марьевкѣ-Хардиновкѣ, Петровскаго уѣзда и въ событіяхъ, сопровождавшихъ это освященіе.

Кромѣ того, самая исторія возникновенія церкви-школы—этого новаго жертвенника Богу—представляетъ собой много назидательнаго, поэтому нелишнимъ окажется прослѣдить ее съ начала и это тѣмъ болѣе, что изъ раскрытія самой исторіи будетъ полнѣе картина торжества освященія церкви и яснѣе и понятнѣе все величіе его.

Двѣ смежныя небольшія (около 100 дворовъ) деревни Марьевка и Хардиновка, Петровскаго уѣзда, находясь въ 40 верстахъ отъ г. Петровска и въ 10 вер. отъ села Екатерингофа (Жуковки тожъ), къ церкви котораго приходомъ онѣ принадлежатъ, ничѣмъ не отличались отъ другихъ захолустныхъ деревушекъ нашей матушки-Руси и въ частности нашего Петровскаго уѣзда, далеко заброшенные и отрѣзанные отъ всякихъ почти просвѣдательныхъ и культурныхъ центровъ, если не считать отдѣльныхъ лицъ изъ среды интеллигентовъ-помѣщиковъ, которыхъ въ этомъ углу было довольно много и которые своимъ вліяніемъ нѣсколько облагораживали темную крестьянскую среду. Малоразвитые въ культурномъ отношеніи, такъ какъ за дальностью приходскаго храма они принуждены были оставлять свои религиозныя потребности неудовлетворенными, по природѣ они были набожны, мягкосердечны и благожелательны.

Такъ жили Марьевцы Хардиновцы до 1898 года, когда милосердый Господь, стоящій у дверей каждаго изъ людей и толкущійся въ нихъ, толкнулся и къ симъ поселянамъ, не отопрутъ ли они Ему съ тѣмъ, чтобы Онъ пришелъ, поселился и обитель сотворилъ у нихъ. Такимъ вышнимъ толчкомъ было предложеніе Петровскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта въ этомъ году всѣмъ священникамъ указать подходящее мѣсто для устройства второклассной школы. Когда вѣсть объ этомъ достигла до предѣловъ Марьевки, то она нашла себѣ благопріятную почву въ благородной душѣ землевладѣльницы деревни Марьевки Лидіи Михайловны Юматовой, которую тутъ же озарила мысль воспользоваться настоящимъ моментомъ въ интересахъ мѣстнаго населенія, чтобы создать здѣсь изъ второклассной школы не только просвѣдательный источникъ, но религиозно-нравственный чрезъ устройство при школѣ и церкви.

Тотчасъ же начались хлопоты по изысканію количества земли, которой найдено 10 десятинъ, изъ нихъ по двѣ десятины дали крестьянскія общества д.д. Марьевки и Хардиновки и по двѣ же десятины были пожертвованы мѣстными землевладѣльцами. Александромъ Димитріевичемъ Юматовымъ (супругомъ Лидіи Мих.), братомъ его Василиемъ Дим. и Николаемъ Мих. Штокфишъ, кромѣ того, крестьянами же отведена одна десятина усадебной земли, всего оказалось 11 десятинъ,—количество вполне достаточное для цѣли и удовлетворяющее предлагаемымъ требованіямъ.

Но этому благому намѣренію не суждено было тогда осуществиться—возбужденное ходатайство о постройкѣ второклассной школы въ Марьевкѣ не было удовлетворено Петровскимъ Отдѣленіемъ Епарх. Учил. Совѣта, такъ какъ этотъ пунктъ признанъ былъ не со-

всѣмъ удобнымъ по своей отдаленности отъ города и по нѣкоторымъ другимъ условіямъ.

Однако, не смотря на такую неудачу, зародившаяся на благопріятной почвѣ идея не заглохла, а возродилась нѣсколько въ другой формѣ, именно: инициаторы (Л. М. и А. Д. Юматовы) возбудили хидатайство предъ св. Синодомъ объ отпускѣ должной суммы на постройку въ Марьевкѣ зданія церкви-школы для помѣщенія въ немъ одноклассной церковно-приходской школы и по полученіи ея въ количествѣ 6700 рублей, не просили разрѣшеніе Саратовскаго епархіальнаго начальства на эту постройку, каковое и было получено въ 1899 году, а осенью 1900 года была совершена закладка церкви-школы по прекрасному плану, представляющему изъ себя видъ настоящей церкви съ нѣсколькими главами и колокольнею и тогда же приступили къ постройкѣ.

Съ началомъ работъ дѣятельность инициаторовъ дѣла не только не прекратилась, но усугубилась: Александръ Димитріевичъ долженъ былъ взять на себя, за неимѣніемъ другого лица, предсѣдательство въ строительной коммисіи и всѣ обязанности, соединенныя съ нимъ, впредь до надзора за рабочими, главная же забота его и его супруги Лидіи Михайловны состояли въ изысканіи средствъ, такъ какъ отпущенныхъ достало почти на половину постройки: приходилось обращаться за содѣйствіемъ къ постороннимъ лицамъ, склонять крестьянъ къ пожертвованіямъ и затрачивать свои личные средства,—употреблены были всѣ усилія и вотъ, наконецъ, къ осени 1905 года, постройка была доведена до конца какъ совнѣ, такъ и внутри. Можно было бы приступить и къ освященію, но еще послѣднее препятствіе—не готова еще церковная утварь и школьная мебель, безъ чего также обойтись нельзя, почему съ осени 1905 года была открыта только церковно-приходская школа и началось ученіе въ помѣщеніи, предназначенномъ для квартиры учителя, а освященіе церкви было отложено почти на годъ еще, когда стараніями тѣхъ же храмоздателей приобрѣтены были послѣднія необходимыя вещи.

Прошло лѣто 1906 года, а съ нимъ вмѣстѣ начались и полевые работы крестьянъ. Казалось бы, что ни до чего другого теперь не должно бы быть дѣла и времени, но благочестивые поселяне Марьевки и Хординовки не забыли и въ это время своей завѣтной мечты видѣть себя въ собственномъ храмѣ, гдѣ бы можно было «отвести свои наболѣвшія души»,—и они убѣдительно просить «своихъ опекуновъ» освятить поскорѣе свою церковь, не взирая на безвременье и назначаютъ днемъ освященія 6-е августа, праздникъ Преображенія Господня, какъ бы въ ознаменованіе того духовнаго озаренія Божественнымъ свѣтомъ преобразившагося Господа,

которое будетъ ниспосылаться всѣмъ, съ вѣрою молящимся въ новомъ храмѣ. Освященіе храма предполагалось совершить обычнымъ образомъ—по іерейскому чину, но не такъ вышло на самомъ дѣлѣ: какъ бы въ воздаяніе за необыкновенные труды и старанія храмоздателей и чтобы, по пророку, люди, сѣдящіе во тьмѣ, видѣли большой свѣтъ, Богу угодно было, чтобы освященіе было совершено какъ можно торжественнѣе по чину Архіерейскому, на каковое освященіе, по предложенію нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Гермодона, изъявилъ согласіе Преосвященный Палладій, Епископъ Вольскій. Богомудрые Владыки, заботясь о спасеніи своей паствы, какъ бы прозрѣли, какая польза и какая обильная жатва будетъ отъ такого освященія!

Чтобы усугубить торжество, Преосвященный Палладій вознамѣрился взять съ собою изъ Вольска и свой Архіерейскій хоръ, не смотря на дальность разстоянія и трудность сообщенія.

2-го августа Владыка прибылъ въ Петровскъ, куда на другой день пріѣхала свита Его и хоръ. 4-го августа Имъ была совершена божественная литургія въ Петровскомъ мужскомъ монастырѣ при пѣніи Архіерейскаго хора, а 5-го августа въ 6 часовъ утра Его Преосвященство отправился на мѣсто освященія. Владыку сопровождали слѣдующія лица: о. Предсѣдатель Петровскаго Отдѣленія Саратов. Епарх. Училищ. Совѣта и благочинный церковей гор. Петровска протоіерей І. Д. Виноградовъ, о. благочинный церковей гор. Вольска священникъ А. И. Знаменскій, о. Петровскій Уѣздный Наблюдатель церковныхъ школъ священникъ П. С. Богословскій, г. становой Приставъ III-го стана и свита: о. протоіакопъ І. І. Ивановъ, два иподіакона, келейникъ и регентъ и 18 человекъ пѣвчихъ. Пріятно было видѣть картину этого мирнаго шествія Архипастыря, рѣдко наблюдаемаго въ нашей мѣстности, въ сопровожденіи свиты на девяти-десяти экипажахъ!

Вмѣстѣ съ прямою цѣлію освященія храма Владыка вознамѣрился посѣтить и лежація на пути церкви селъ Грязнухи (Адриановскаго тожъ) и Екатериненофа-Жуковки. Въ первомъ селѣ съ ранняго утра раздался призывной звонъ колокола, и въ церковь стали стекаться прихожане этого села, наканунѣ оповѣщенные о пріѣздѣ къ нимъ рѣдкаго гостя.

При приближеніи Владыки звонили по праздничному во всѣ колокола и Владыка, встрѣченный хлѣбомъ-солью церковнымъ старостою и о. мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ села Малой Сердобы, Н. И. Леплейскимъ, еще наканунѣ прибывшимъ въ Грязнуху, направился въ церковь. Здѣсь, послѣ обычной встрѣчи священникомъ съ св. крестомъ и краткаго молѣбствія,

былъ отслуженъ молебень Спасителю, въ честь рожде-ства Котораго освященъ этотъ храмъ. Въ служеніи мо-лебна участвовали всѣ сопровождавшіе Владыку священ-ники, о. мѣстный благочинный и приходскіе священни-ки—Н. И. Илясовъ и Н. И. Болтинскій. И что это былъ за молебень?! По всей вѣроятности,—первый отъ осно-ванія этой церкви. Торжественности служенія его Архи-пастьремъ и сонмомъ пастырей весьма много содѣйстви-вало прекрасное, неподражаемое и, конечно, никогда не-слыханное въ этомъ селѣ пѣніе Архіерейскаго хора. Безъ сомнѣнія, этотъ молебень своею умилительностью произвелъ на молящихся, собравшихся, не смотря на будничныи день, въ большомъ количествѣ, дѣйствіе самое благотворное и неизгладимое! По окончаніи молебна Владыка обратился къ предстоящимъ съ словомъ назиданія, которое началъ съ привѣтствія ихъ Ангельскою пѣнью, воспѣваю при рождествѣ Спасителя міра: «Сла-ва въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе» и, разъяснивъ, какъ можетъ человѣкъ стяжать себѣ миръ съ Богомъ, съ другими людьми и съ самимъ собою, увѣщевалъ стараться о приобрѣтеніи въ себѣ этого мира, необходимаго для вѣчнаго спасенія. Благословивъ всѣхъ молящихся поодиночкѣ и посѣтивъ дома священниковъ, Его Превъсвятенство отбылъ въ слѣ-дующее село—Екатерингофъ. Здѣсь встрѣча была еще торжественнѣе, такъ какъ народу собралось въ боль-шемъ количествѣ и каждый домохозяинъ встрѣчалъ у своего дома съ хлѣбомъ-солью. Въ церкви съ такою же торжественностію былъ отслуженъ молебень Пресвятой Богородицѣ, небесной Покровительницѣ храма (въ честь рождества Ея). По окончаніи молебна Владыка долго поучалъ прихожанъ заботиться о воспитаніи дѣтей, кото-рыя составляютъ опору родителей и надежду государ-ства, примѣромъ своей доброй жизни, наученіемъ запо-вѣдямъ Божиимъ и добрымъ словомъ назиданія. Послѣ благословенія присутствующихъ и посѣщенія дома свя-щенника о. І. С. Лопуховскаго Владыка направилъ да-лѣе—въ деревню Марьевку, куда прибылъ около 4-хъ часовъ вечера и, встрѣченный въ церкви массою бого-мольцевъ и церковнымъ старостою—строителемъ церкви А. Д. Юматовымъ, вмѣстѣ съ нимъ отбылъ въ его домъ, гдѣ прибывшимъ, въ оставшееся до всенощнаго бдѣнія время, былъ предложенъ чай и обѣдъ.

Въ шесть часовъ заблаговѣстили ко всенощному бдѣнію—и толпы народа, собравшагося со всѣхъ окрест-ныхъ селеній Петровскаго, Сердобскаго и Аткарскаго уѣздовъ и новодившаго деревню Марьевку и Хардинов-ку, двинулись къ церкви, стараясь занять мѣсто и, такъ что черезъ нѣсколько времени она оказалась переполнен-ною, не смотря на свою относительную помѣстительность

(до 1000 человекъ), но громадному большинству приш-лось стоять въ церковной оградѣ и даже внѣ ея.

Пріѣхалъ Владыка и съ трудомъ прослѣдовалъ въ церковь. Началось богослуженіе. Впервые въ этомъ мѣ-стѣ раздаются призывныя слова мощнаго голоса о. прото-діакона: «Встаните, Владыко благослови!». Давно уже, давно дожидались жители вѣси сей этого призывнаго гла-са къ славословію Творца и давно уже приготовили сердца свои къ прославленію Владыки на новомъ мѣстѣ владычества Его собравшіеся отовсюду, можемъ быть съ ранняго утра, богомольцы! «Слава святѣй и Единосущ-нѣй, и Животворящей, и Нераздѣльнѣй Троицѣ всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ, слышится восторжен-ный голосъ первостоятеля изъ іереевъ—о. протоіерея, возносящій хвалу Трїединому Богу за твореніе міра и созданіе новаго храма. «Аминь»—истинно, такъ—отвѣ-чаетъ отъ лица всѣхъ молящихся хоръ пѣвчихъ, выра-жая тѣмъ свое твердое исповѣданіе величія и благости Божіей. Далѣе, послѣ «прїидите поклонимся» слѣдуетъ дивное пѣніе предначинательнаго псалма «Благослови, душе моя, Господа» древне греческаго распѣва въ пере-ложеніи Кастальскаго, усугубляющее молитвенное на-строеніе отъ содержанія самаго псалма. Неподражаемо гармонично исполняется и пѣніе избранныхъ стиховъ изъ псалмовъ первой каѳизмы «Блаженъ мужъ, знаменитаго распѣва, музыки Чайковскаго. И такъ торжественно при прекрасномъ умилительномъ пѣніи, при истовомъ чтеніи и произношеніи ектеній и возгласовъ, послѣдовательно совершается богослуженіе, въ служеніи котораго приня-ли участіе кромѣ прибывшихъ вмѣстѣ съ Владыкою еще приходскій священникъ с. Жуковки о. І. Лопуховскій, о. экономъ Петровскаго Духовнаго училища, священникъ І. І. Уреевскій, прибывшій въ этотъ день со станціи ж. д. Лопуховка изъ г. Саратова съ антиминсомъ и два о.о. діакона изъ села Малой Сердобы—І. Рубановъ и С. Протопоповъ.

Однако изъ торжественныхъ частей всенощнаго бдѣнія было совершеніе литіи подъ открытымъ небомъ. Уже солнце склонялось къ горизонту, когда начался вы-ходъ Владыки съ шестью сослужащими священниками, тремя діаконами, нѣсколькими свѣщеносцами и прочими клириками и хоромъ пѣвчихъ. Было тихо, такъ что ни одна свѣча ни разу не погасла, Масса народа, не помѣтившаяся въ церкви и стоявшая внѣ ея, увидя ше-ствіе, заволновалась, а потомъ, успокоившись, начала усердно молиться, вслушиваясь въ слова молитвословій и пѣснопѣній. Какъ то особенно звучно раздались на просторѣ и разносились далеко-далеко слова молитвы «Спаси, Боже, люди твоя и благослови достояніе твое», призывая благословеніе Божіе на всѣ окрестныя селенія! А вотъ слышится неземное пѣніе вдохновенной пѣсни

отходящаго отъ земли на небо старца, держащаго въ объятіяхъ своихъ Свободителя своего и всѣхъ людей, какъ нельзя лучше выражающей восторженное настроеніе обитателей веси сей и всѣхъ молящихся, узрѣвшихъ своими очами новое мѣсто селенія Божія, въ которомъ будетъ соиздаться спасеніе ихъ! На открытомъ же мѣстѣ читалось шестопсалмѣе и произносилась великая ектенія, а послѣ пѣнія тропаря на чтеніе Каѳизмъ священнослужители вошли въ храмъ, гдѣ богослуженіе совершалось уже до конца, вслѣдствіе наступавшей темноты и прохлады. Во время покаяній и пѣнія величанія Владыка, совершая каженіе, обошелъ съ предшествовавшими ему свѣщеносцами весь храмъ спаружи, вознося такимъ образомъ фиміамъ кадилный отъ всѣхъ молящихся. Начался канонъ. По желанію Владыки тропари канона читалъ о. благодѣиный г. Вольска, священникъ А. О. Знаменскій и читалъ громко, отчетливо и выразительно. Каждому изъ богомольцевъ хотѣлось получить освященіе черезъ помазаніе елеемъ и каждый старался проникнуть въ храмъ, но при многочисленности молящихся и тѣснотѣ удавалось это съ такимъ трудомъ, что каждый подходилъ къ помазанію «какъ испуганный». Въ серединѣ канона Владыка передалъ помазаніе двумъ священникамъ, которые и продолжали помазывать до окончанія всенощнаго бдѣнія. Было уже 10^{1/2} часовъ, когда закончилось это вечернее торжественное моленіе служившее только преддверіемъ самого торжества. Владыка отбылъ въ домъ храмоздателя, а народъ еще долго не расходился отъ церкви, дѣлясь пережитыми впечатлѣніями, такъ что разговоръ, въ видѣ гула, далеко разносился по воздуху, нѣкоторые же изъ прѣѣзжихъ богомольцевъ тамъ и остались ночевать подъ открытымъ небомъ, чтобы на другой день съ первымъ проблескомъ свѣта проснуться и созерцать дальнѣйшую картину торжества.

(Окончаніе слѣдуетъ).

VI.

Къ предстоящему Епархіальному Съѣзду нашего духовенства.

На 27-е Ноября назначенъ распоряженіемъ нашего Архипастыря Епархіальный Съѣздъ духовенства.

Это уже второй съѣздъ въ текущемъ году.

Предстоящему съѣзду предлагается высказаться все по тому-же злободневному вопросу, который занималъ вниманіе о.о. депутатовъ и перваго съѣзда, именно по вопросу о дальнѣйшей судьбѣ нашихъ духовно-учебныхъ заведеній и другихъ учреждений, пользующихся субсидіей на свое содержаніе отъ свѣчнаго завода и церкви епархіи.

Вопросъ безусловно серьезный, затрагивающій интересы всего духовенства и особенно обострившійся въ по-

слѣднее время, вслѣдствіе недостаточности средствъ завода и, такъ называемыхъ, «забастовокъ» церковныхъ старостъ.

Все духовенство съ особеннымъ интересомъ ждетъ отъ предстоящаго съѣзда разумныхъ и рѣшительныхъ мѣръ, которыя могли-бы улучшить дѣло и поставить его въ нормальное положеніе. Такія ожиданія духовенства тѣмъ болѣе понятны, что а) съ судьбою духовно-учебныхъ заведеній связана судьбой дѣтей духовенства и главнымъ образомъ сиротъ. б) что бывшій въ іюнѣ мѣсяцѣ настоящаго года Епархіальный Съѣздъ ровно ничего по этому вопросу не сдѣлалъ... Если и предстоящій Съѣздъ также отнесется къ предстоящей ему задачѣ, то это внесетъ въ духовенство глубокое разочарованіе, а въ жизни духовно-учебныхъ заведеній и прочихъ учреждений полное разстройство.

Мы понимаемъ вполне всю трудность задачи, возлагаемой на Съѣздъ, трудность тѣмъ большую, что ему придется все начинать сначала, такъ какъ бывшій Съѣздъ, не сдѣлавши положительно ничего, не подготовилъ даже и почвы для рѣшенія вопроса. Объясняется это тѣмъ, что іюньскій Съѣздъ духовенства, созданный въ тревожное время, охваченъ былъ протестомъ и желаніемъ составить оппозицію Епархіальной власти... такъ изъ 10 дней засѣданія Съѣзда—кажется цѣлыхъ два дня были потрачены на борьбу по утвержденію председателя Съѣзда, два дня на рѣшеніе вопроса, съ какимъ голосомъ допустить мірянъ, съ рѣшающимъ-ли или совѣщательнымъ, нѣсколько засѣданій были посвящены чтенію и разбору остроумно составленныхъ отчетовъ по ревизіи общежитія Семинаріи и о злоупотребленіяхъ о. экономовъ (что, кстати сказать, оказалось нестоющимъ и выѣденнаго яйца)—и такимъ образомъ для дѣла, того настоящаго дѣла, по которому собственно и созданъ былъ Съѣздъ, и рѣшенія котораго ждала вся Епархія, осталось и времени и силъ мало... Между тѣмъ слѣдовало-бы, сообразуясь съ средствами свѣчнаго завода, пересмотрѣть и, такъ сказать, уложить смѣты духовно-учебныхъ заведеній въ предѣлахъ этихъ средствъ; по вопросу о «забастовкахъ» церковныхъ старостъ надлежало-бы выяснить; а) отъ сколькихъ церквей не поступаютъ взносы б) чѣмъ объясняется такое явленіе дѣйствительно-ли бѣдностью церкви, или другими причинами, в) каково отношеніи самаго духовенства къ подобнымъ «забастовкамъ», г) куда и на какой предметъ расходуются свободныя церковныя деньги въ тѣхъ церквахъ, которыя не сдѣлали положенныхъ взносов и пр.

Должное выясненіе и рѣшеніе такихъ вопросовъ мы считаемъ положительно необходимымъ, такъ какъ наивно ждать, что кто-то и когда-то придетъ на помощь нашимъ духовно-учебнымъ заведеніямъ, что найдутся на

содержаніе ихъ какіе-то другіе источники, помимо церковныхъ суммъ,—и поэтому крайне неразумно засорять и запускать этотъ, пока единственный, источникъ,—это значитъ сводить дѣло на смарку.

Къ облегченію въ рѣшеніи вопроса о забастовкахъ церковныхъ старостъ были на прошлый Съѣздъ приглашены представители отъ прихожанъ,—нѣкоторые церковные старосты и предсѣдатели церковно-приходскихъ попечительствъ. Попытку эту предполагается повторить и въ предстоящій Съѣздъ.

Но при всемъ нашемъ уваженіи къ общественному, такъ сказать, рѣшенію вопросовъ, мы все-же позволяемъ себѣ сильно сомнѣваться, чтобы въ данномъ случаѣ вышелъ изъ этого какой-либо толкъ...

Представители отъ прихожанъ на первомъ Съѣздѣ не только не облегчили дѣло, но напротивъ, еще болѣе его запутали и осложнили. Да этого и нужно было ожидать.

Пока еще у насъ не выработалась приходская организация, пока въ большинствѣ приходоѡвъ нѣтъ ни приходскихъ совѣтовъ, ни церковно-приходскихъ попечительствъ, а если подобныя учрежденія и существуютъ кое-гдѣ, то, или только начинаютъ свою дѣятельность, или значатся на бумагѣ,—однимъ словомъ пока приходъ у насъ еще спитъ. или въ немъ заправляютъ дѣлами двое-трое воротилъ,—ни о какомъ «представительствѣ» отъ прихожанъ не можетъ быть и рѣчи...

Съ какими полномочіями и отъ кого могутъ явиться «представители» прихожанъ?.. и могутъ-ли вообще они въ большинствѣ люди случайные и малознакомые съ положеніемъ церкви и приходоѡвъ, съ лучшими традиціями православія, быть выразителями мнѣнія прихожанъ?.

И дѣйствительно, опытъ іюньскаго съѣзда показалъ, что представители отъ приходоѡвъ были выразителями собственно свихъ только личныхъ думъ и впечатлѣній и той смуты, которая царилъ тогда, да и сейчасъ еще продолжается, въ народныхъ массахъ. Ни для кого не тайна, что смута эта имѣетъ своимъ источникомъ желаніе главарей партій взять въ свои руки возможно больше власти и средствъ...

Это отразилось и на заявленіяхъ представителей отъ прихожанъ на прошломъ съѣздѣ,—такъ они потребовали себѣ права рѣшающаго голоса, выборнаго начала духовенства, полнаго подчиненія администраціи и дѣлъ Свѣчнаго Завода, полнаго и безконтрольнаго распоряженія церковно-прих. суммами и пр. въ этомъ родѣ. По вопросу-же о содержаніи духовно-учебныхъ и др. учрежденій представители отъ прихожанъ милостиво соизволили согласиться платить церковныя деньги еще полгода, но такое милостивое рѣшеніе осталось висющимъ въ воздухѣ, такъ какъ значительное число церквей, насколько намъ извѣстно, и послѣ этого не внесли ни копѣйки... Это только

лишній разъ доказываетъ нашу мысль, что, бывшіе на съѣздѣ, представители отъ прихожанъ, никакимъ вліяніемъ въ приходоѡвахъ не пользуются, что они не солидарны съ другими пер. старостами, что голосъ ихъ ничтоженъ, и церковныя старосты поступаютъ въ дѣлѣ уплатъ взносовъ съ церквей по своему личному усмотрѣнію,—кто какъ умѣетъ, и кто какъ хочетъ.

На основаніи всего этого, мы полагаемъ, что и на предстоящемъ Съѣздѣ представители отъ приходоѡвъ никакой существенной помощи духовно-учебнымъ заведеніямъ не принесутъ и духовенству вновь придется одному ломать голову: гдѣ брать средства на воспитаніе своихъ дѣтей. Мы не знаемъ, какимъ образомъ Съѣздъ справится съ этой задачей, но позволяемъ себѣ предполагать, что въ концѣ концовъ онъ вынужденъ будетъ просить Епархіальную власть о содѣйствіи.

Въ данномъ случаѣ примѣромъ два духовенства могутъ служить правительственные, земскія и городскія учрежденія; всѣ онѣ, еще такъ недавно, переживали денежный кризисъ и многія изъ нихъ, напр. земскія больницы и школы близки были къ ликвидаціи; но правительство обратило вниманіе на скудость кассъ, произвело нѣкоторое давленіе чрезъ своихъ чиновниковъ на плательщиковъ и сборы стали поступать и кассы пополняться...

Къ этому-же придется обратиться и духовенству и просить Епархіальную власть оказать свое содѣйствіе чрезъ о. благочинныхъ на особенно-упорныхъ церковныхъ старостъ и сочувствующихъ имъ членовъ причта.

Правда, мѣра эта одна изъ крайнихъ... но что-же дѣлать? Нельзя-же въ самомъ дѣлѣ судьбу духовно-учебныхъ заведеній, а съ ними вмѣстѣ и нѣсколькихъ сотенъ дѣтей духовенства, ставить въ зависимость отъ частой невѣжественнаго усмотрѣнія и каприза церковныхъ старостъ и скрывающихся иногда за ихъ спиною либеральныхъ батюшекъ. Въ заключеніе нѣсколько словъ о составѣ членовъ Съѣзда со стороны духовенства.

Насколько намъ удалось ознакомиться съ составомъ іюньскаго Съѣзда, въ числѣ депутатовъ было значительное число батюшекъ или совсѣмъ неимѣющихъ дѣтей, или обучающихъ своихъ дѣтей въ свѣтскихъ заведеніяхъ.

Мы не думаемъ, чтобы такой выборъ былъ удаченъ. Не смѣя заподозрить такихъ о. депутатовъ въ холодности и недостаточномъ вниманіи къ жизни и интересамъ духовно-учебныхъ заведеній, мы однако позволяемъ себѣ думать, что тамъ, гдѣ рѣшается судьба дѣтей духовенства, обучающихся въ означенныхъ заведеніяхъ, были бы желателенъ голосъ родителей этихъ дѣтей по преимуществу. Такой порядокъ получаетъ право господства въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ,—такъ при многихъ изъ нихъ созываются родительскія собранія, выбираются

комитеты исключительно изъ состава родителей учащихся и такимъ путемъ родителямъ дается возможность сказать свое слово, свои нужды. Почему бы не послѣдовать этому благу примѣру и нашему духовенству и, хотя-

бы чрезъ епархіальные и окружно-училищные съезды, давать возможность родителямъ подѣлиться своими взглядами на дѣло, выбирая ихъ въ депутаты съездовъ? С.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Пресвященства предоставлены мѣста:

Иподіаканское:

Отъ 10 Сентября за 2656, при Саратовскомъ Александро-Невскомъ Каѳедральномъ Соборѣ исправленіе должности 2-го иподіакона поручено псаломщику-діакону того-же Собора Николаю Виноградову.

Псаломщическія:

Отъ 24 Октября за № 2169, при Космо-Даміанской церкви села Переѣзда, Аткарскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи Алексѣю Орлову.

Отъ 24 Октября за №№ 2171 и 2172, псаломщики Михаило-Архангельской церкви села Еремкина, Хвалынскаго уѣзда, Александръ Павловскій и Θεодоровской-кладбищенской церкви г. Вольска Константинъ Залетаевъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 25 Октября за № 2175, при Покровской села Тугуски, Вольскаго уѣзда, псаломщику села Шиханъ того-же уѣзда Николаю Громадскому, а при Николаевской церкви села Шиханъ-окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи Сергію Солдатову.

Отъ 25 Октября за № 2176, при Николаевской церкви села Пилюгина, Вольскаго уѣзда, запрещенному діакону села Большой Грязнухи, Балашовскаго уѣзда, Виктору Лебедеву.

Отъ 25 Октября за № 2738, при Сергіевской церкви села Комаровки, Сердобскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи Павлу Архангельскому.

Уволены за штатъ:

Отъ 14 Октября за № 364, псаломщикъ Космо-Даміанской церкви села Переѣзда, Аткарскаго уѣзда, Петръ Малиновскій.

Отъ 25 Октября за № 2176, псаломщикъ Николаевской церкви села Пилюгина, Вольскаго уѣзда, Порфирій Надеждинъ.

Исключенъ изъ списковъ за переходомъ на службу въ друиую епархію и поступленіемъ въ военную службу:

9 Октября 1906 года священникъ Рождество-Богородицкой церкви села Стрѣльны, Царицынскаго уѣзда, Вячеславъ Савельевъ перешелъ на службу въ Грузинскую епархію.

Псаломщикъ Сергіевской церкви села Комаровки, Сердобскаго уѣзда, Георгій Архангельскій принятъ въ военную службу.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Аткарскому уѣзду: къ церкви деревни Радуженки крестьянинъ Василій Шельпаковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Балашовскому уѣзду: къ Покровской церкви села Малаго Мелика крестьянинъ Леонтій Илясовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уѣзду: къ Свято-Троицкой церкви села Сосновки крестьянинъ Андрей Кожанинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Хвалынскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви села Елшанки, крестьянинъ Стефанъ Созановъ, на 3-е трехлѣтіе.

Утверждены въ должности законоучителей:

Резолюціями Его Пресвященства: отъ 11 Октября за № 2571 священники сельца Хвоцинки, Василій Кузнецовъ-Хвоцинской земско-общественнаго училища Аткарскаго уѣзда, и села Ершовки, Камышинскаго уѣзда, Андрей Марышовъ—Ваишевскаго и Кленово-Вершинскаго земско-общественныхъ училищъ; за № 2572, священникъ села Средниковъ, Сердобскаго уѣзда Петръ Твердовскій—Ново-Николаевскаго земско-общественнаго училища, отъ 12 Октября за № 2599, священникъ села Тепловки, Вольскаго уѣзда, Александръ Вештортъ—Тепловскаго однокласснаго М. Н. II. училища; за № 2600, священникъ села Селитбы Хвалынскаго уѣзда, Василій Казанской Селитбинскаго земскаго училища.

Исключенъ изъ списковъ за смертью:

17 Октября 1906 года священникъ Николаевской церкви села Рославлевки, Саратовскаго уѣзда, Василій Залетовъ.

Резолюціею Его Пресвященства, отъ 24 Октября за № 2704, священникъ Ильинской церкви г. Балашова Венедиктъ Меликовъ утвержденъ въ должности помощника благочиннаго Балашовскаго градскаго благочинія.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:

Священническія:

Въ сельцѣ Потловкѣ, Сердобскаго уѣзда, при церковношколѣ во имя св. муч. Аалы:—сель Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви;—сель Синенькизѣ, Саратовскаго уѣзда, при Христорожественной церкви;—сель Покурлеязѣ, Хвалынскаго уѣзда, при Александро-Свирской церкви;—сель Елшанкѣ, Петровскаго уѣзда, при Параскѣевской церкви;—сель Новой Сластухѣ, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви;—сель Елизаветинѣ, Сердобскаго уѣзда, при Елизаветинской церкви;—сель Ивановкѣ 2-й, Балашовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви;—сель Потовкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви;—сель Чунакахѣ, Петровскаго уѣзда, при Казанской церкви;—сель Вильшицѣ, Балашовскаго уѣзда, при Введенской церкви;—слободѣ Водопьяновой, Аткарскаго уѣзда, при Крестовоздвиженской церкви;—сель Царевинѣ, Вольскаго уѣзда, при Александро-Невской церкви;—сель Наскафтѣлтѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Покровской церкви;—сель Тополовкѣ, Царицынскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—сель Стрѣльнѣ, Царицынскаго уѣзда, при Рождество-Богородицкой церкви;—сель Ро-

славявкъ, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—
сель Водяномъ, Царицынскаго уѣзда, при Михаило-Архангел-
гельской церкви.

Псаломщическое:

Въ сель Ключахъ, Саратовскаго уѣзда, при Михаило-
Архангельской-единоѣрческой церкви.

И Н С Т Р У К Ц И Я

завѣдующему инородческою миссіею въ Саратов- ской епархіи.

(Окончаніе).

12. Въ праздники учителя обязательно водили бы учениковъ къ Божеств. литургіи даже и тамъ, гдѣ школа находится отъ церкви въ 2—5 верстахъ. Въ дурную погоду родители могутъ возить дѣтей съ учителемъ на лошадахъ, которыя имѣются у каждаго крестьянина. Желательно, чтобы способные ученики читали въ церкви, а хоръ пѣлъ нѣкоторыя молитвы наприм. «Придите поклонимся»... «Вѣрую», «Отче нашъ», «Достойно есть», и народъ слѣдуетъ располагать пѣть съ дѣтями.

13. Выѣсто всенощнаго бдѣнія тамъ, гдѣ нѣтъ храма, ради праздника, учителя въ школахъ непременно должны вести народное чтеніе религіозно-нравственнаго содержанія съ церковнымъ пѣніемъ, которое исполняли бы хоръ пѣвчихъ при участіи по возможности всего народа. Чтеніе и пѣніе инородцевъ на родномъ ихъ языкѣ—лучшее средство для привлеченія ихъ къ Св. церкви. Въ великій постъ для всей деревни приходскій священникъ, въ назначенную имъ недѣлю, совершаетъ въ школахъ богослуженіе для исполненія всеміи долга исповѣди и Св. причастія.

14. Комитету весьма желательно, чтобы жены или сестры учителей, получившія образованіе въ училищахъ съ рукодѣльемъ, обучали сему чувашскихъ и татарскихъ дѣвочекъ. Пользуясь рукодѣльными часами, читали бы имъ Евангеліе, исторію и житія святыхъ, и т. под., и пѣли бы съ ними церковныя молитвы. Были такіе опыты въ комитетскихъ школахъ; обучающіе рукодѣльно получали отъ Комитета вознагражденіе за трудъ и на матеріалъ.

15. Приглашать приходскихъ священниковъ совершать оглашеніе и самое таинство Св. крещенія торжественнѣе, не торопливо и внятно, съ избранными пѣвцами и чтеніемъ на родномъ языкѣ, а таинства Брака и Елеосвященія, также и погребеніе умершихъ, особенно взрослыхъ, съ полнымъ хоромъ пѣвчихъ, и сами священники съ причтомъ и пѣвчими провожали бы покойниковъ до могилы, съ преднесеніемъ Св. креста и съ пѣніемъ на родномъ языкѣ; потомъ и литію заупокойную также пѣли бы въ домѣ, откуда вынесенъ покойникъ. Это въ пѣсляхъ миссіи необходимо, особенно въ глазахъ инород-

цевъ и живущихъ съ ними татаръ. За труды пѣвчимъ,—если прихожанамъ не вознаграждать, можно давать имъ изъ церковныхъ кошелевыхъ суммъ.

16. Приглашать учителей сажать при школьныхъ домахъ садовыя деревья и огородныя овощи, съ тѣмъ, чтобы и ученики пріучались къ этому. Въ школьныхъ бібліотекахъ у нихъ имѣются руководства по сельскому хозяйству; также и пчеловодство поддерживать и развивать при школахъ. Успѣхъ въ этомъ, какъ и въ плодоводствѣ, Комитетъ ставитъ въ заслугу учителю, а на первоначальное обзаведеніе ульями даетъ ему и матеріальную помощь.

17. Завѣдующій миссіонерствомъ въ чувашскихъ приходсахъ совѣтуется съ приходскимъ священникомъ и учителемъ, какъ лучше вести дѣло миссіи; братски приглашаетъ ихъ къ исполненію своихъ обязанностей. Священники, по долгу пастырскому, должны помогать учителямъ въ наученіи дѣтей и народа закону Божию, при Богослуженіи оказывать чтеніемъ и пѣвцамъ нужное вниманіе и всегда сердечно содѣйствовать учителямъ въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ требуется это въ пѣсляхъ Миссіи. О священникахъ и учителяхъ, оказывающихъ особенную пользу миссіонерскому дѣлу, о. Завѣдующій миссіею особо представляетъ Его Пресвященству при годичномъ отчетѣ.

18. При посѣщеніи школы для обзоренія, за полугодіе (въ декабрѣ) и за весь учебный годъ (въ маѣ), с. Завѣдывающій, съ участіемъ приходскаго священника, приглашаетъ въ школьный домъ всеѣхъ жителей деревни—чувашъ, совершаетъ то или другое общественное богослуженіе съ пѣніемъ хора и всеѣхъ предстоящихъ на родномъ ихъ языкѣ и, преподавъ народу отъ имени Его Пресвященства, Архиастрія Епархіи, благословеніе Божіе, произноситъ съ переводчикомъ—учителемъ приличествующее поученіе. Затѣмъ, въ присутствіи родителей и представителей Общества, производится испытаніе успѣховъ учениковъ въ наукѣ, особенно въ знаніи молитвъ и другихъ уроковъ по предмету закона Божія *) Испытаніе заканчивается пѣніемъ молитвъ и статей, которое исполняется одними учениками и хоромъ, пожеланіи о. Завѣдующаго миссіею. На отпускъ поютъ: «Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго, Великаго Государя нашего... Господи сохрани ихъ на многая лѣта». Пѣвцы поютъ «Многая лѣта» по славянски и по чувашски.—*Примѣч.*

Для наблюденія же за веденіемъ учителями школьнаго и миссіонерскаго дѣла о. Завѣдующій миссіею по-

*) Это испытаніе не зависимо отъ того, которое производитъ экзаменаціонная Комиссія для однихъ учениковъ старшаго отдѣленія оканчивающихъ курсъ—ученія и желающихъ получить льготу по военной повинности.

сѣщает школы по требованію обстоятельствъ и по своему усмотрѣнію.

19. По отпускѣ школьниковъ, удобно съ родителями ихъ и другими крестьянами при старостѣ ихъ побесѣдовать о нуждахъ школы, напр. по ремонту ея, и о проч., по заявленію учителя и своему усмотрѣнію.

20. О. Завѣдующій миссією посѣщаетъ инородцевъ и въ домахъ ихъ; тутъ, въ краткой бесѣдѣ съ хозяевами и дѣтьми ихъ, узнаетъ семейное и религіозное ихъ положеніе и отечески поучаетъ и даетъ совѣтъ при помощи переводчика-учителя, чтобы могли понять и женщины и дѣти, не знающія русскаго языка.

21. Во время посѣщеній школъ о. Завѣдующій миссіонеръ *выполняетъ и главную задачу своей миссіи*, проводить свѣтъ Христова ученія и въ среду магометанъ. Для сего онъ, при посредствѣ учителя и ревнителей изъ чувашъ, знакомится съ благомыслящими татарами заводитъ съ ними бесѣду, вмѣстѣ съ предметами нравственно-бытовыми о религіи.

При семъ удобно указывать, чѣмъ они сами тяготятся (обученіе у нихъ однимъ молитвамъ, и-то на арабскомъ языкѣ, отчужденіе отъ русскихъ школъ, которыя даютъ полезныя знанія и права и т. п. говорить вообще о превосходствѣ христіанства предъ магометанствомъ. Также и среди чувашскихъ женщинъ, получившихъ образованіе въ школахъ, можно находить ревнующихъ Св. вѣрѣ и располагать ихъ къ подобнымъ собесѣдованіямъ съ знакомыми имъ татарками; христіанки съ пользою могутъ, между прочимъ, указывать на тяготу замкну-

тости женщинъ по лжеученію Магомета, на вредное и разорительное многоженство, на рабство и безправность женщинъ въ семьѣ.

22. Отчетъ по школамъ и миссіонерству о. Завѣдующій миссією сообщаетъ въ Епархіальный Комитетъ за полугодіе къ 1 Января и за весь учебный годъ—къ 1 Августа. Въ особенныхъ же случаяхъ онъ во всякое время года докладываетъ—что нужно—Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Предсѣдателю Комитета.

23. О. Завѣдующій инородческой миссіей, съ разрѣшенія Пресвященнаго Предсѣдателя Комитета, сносится съ подлежащими свѣтскими властями въ случаяхъ преслѣдованія иновѣрными фанатиками вновь обращенныхъ въ христіанство инородцевъ и т. п.

24. О. Завѣдующій инородч. миссіей должны заботиться примѣненіяхъ всѣхъ благотворныхъ мѣръ, одобренныхъ Комитетомъ или Пресвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ его, 1) къ религіозно-нравственному просвѣщенію инородцевъ; для этой цѣли онъ сносится съ миссіями и миссіонерами инородческими въ другихъ губерніяхъ Россіи, и 2) къ ослабленію фанатизма и антагонизма къ православному русскимъ и инородцамъ среди иновѣрнаго инородческаго населенія.

25. О. Завѣдующій миссіей исполняетъ и всѣ другія, непредусмотрѣнныя это инструкціей, порученія какъ Пресвященнаго Предсѣдателя Комитета, такъ и самаго Комитета. Инструкцію-же эту надобно считать временной и не окончательно выработанной.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Съ сентября 1906 года выходитъ въ С.-Петербургѣ новая газета

„ЗЕМЛЯ“

Подписка принимается съ любого числа и мѣсяца

НА ГОДЪ съ доставкой и пересылкой

ОДИНЪ рубль ВЪ ГОДЪ.

Газета «ЗЕМЛЯ» издается по программѣ всѣхъ большихъ газетъ: Руководящія статьи.—Русская жизнь (выборы въ Государственную Думу, земельный вопросъ, церковныя дѣла, дѣйствія правительства и др.).—Иноземныя свѣдѣнія со всѣхъ частей свѣта.—Послѣднія телеграфныя извѣстія.—Фельетонъ въ каждомъ номерѣ.

Главную цѣлью изданія будетъ освѣдомленіе читателей со всѣми явленіями русской жизни, способствующими къ процвѣтанію русской земли, и ознакомленіе съ

угрожающими этому процвѣтанію дѣйствіями враговъ Россіи въ ея предѣлахъ и за рубежомъ.

Развитіе сознанія въ необходимости уваженія чужой собственности и улучшенія своей личной съ указаніемъ приемовъ и способовъ къ усовершенствованію земледѣлія и промысловъ.

Борьба съ главнымъ источникомъ бѣдности—чрезмѣрнымъ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ.

Газета будетъ выходить 3 раза въ недѣлю, а въ особыхъ случаяхъ ежедневно. Примѣрный номеръ для ознакомленія высылается бесплатно по требованію. Въ немъ указаны подробно направленіе и программа газеты.

Главная контора: С.-Петербургъ, Бассейная, д. № 3.

Издатель С. В. Воейковъ.

Принимается подписка на 1907 годъ.

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

На первое въ Россіи духовное литературное изданіе.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

„ЗВОНАРЬ“

«Звонарь» является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

«Звонарь» и въ наступающемъ 1907 году будетъ звонить исключительно о духовномъ вѣдомствѣ; романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. будутъ рисовать исключительно жизнь духовенства, дух.-учебныхъ заведеній и вообще духовнаго сословія.

«Звонарь» представляетъ интереснѣйшее захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ редакціей въ текущемъ году.

«Звонарь» остается вѣрнѣ своей программѣ и будетъ имѣть тѣ же отдѣлы, а именно: 1) церковно-общественный, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) биографическій, въ которомъ будутъ даваться отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно каноническаго, богословскаго, церковно-общественнаго содержанія и другихъ; 3) Критическій обзоръ современной печати—какъ духовной, такъ и свѣтской; 4) Лѣтопись церковно-общественной жизни; 5) Извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ соборъ, корреспондентовъ; 6) Смѣсь и 7) Почтовый ящикъ.

«Звонарь» въ своихъ—какъ беллетристическихъ произведеніяхъ, такъ и въ статьяхъ всегда будетъ ратовать за свободу Церкви и ея жизни, раскрытіе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ въ текущемъ году, возбуждивъ живѣйшій интересъ среди духовенства и въ обществѣ своими оригинальными и совершенно независимыми мнѣніями по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства.

Дуаемъ, что этихъ немногихъ словъ вполнѣ достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ «Звонарь» для безразнаго, забитого и обездоленнаго, но высокаго и въ униженіи, православнаго духовенства...

Журналь будетъ выходить по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками по 20 печатныхъ листовъ каждая на прекрасной бумагѣ при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Будучи либерально-прогрессивнымъ органомъ, «Звонарь»—благодаря своей корректности—достигъ самаго широкаго распространенія въ средѣ духовенства; въ числѣ подписчиковъ—многіе епископы...

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльные книжки журнала по 1 руб. съ пер.; нал. плат. на 10 к. дороже. При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 к. за строку петита. 0 в. въ книгахъ, присылаемыхъ въ редакцію, дѣляется отзывъ или печатается (бесплатно) объявленіе.

Адресъ редакціи: г. С.-Петербургъ, —Имайловскій полякъ, 9 рота, л. 3.

Редакторъ-Издатель *Евгеній Бѣлковъ*
Отвѣств. Редакторъ Прот. *Х. Бѣлковъ*.

Открыта подписка на 1907 годъ, на большую политическую и литературную газету

„РОССІЯ“

Ежедневное изданіе (кромѣ понедѣльниковъ) въ 7 столбцовъ. Отъ времени до времени будутъ помѣщаться рисунки въ текстѣ. Газета «РОССІЯ» издается по программѣ всѣхъ большихъ газетъ, давая внутреннія и заграничныя телеграммы, политическія статьи, всѣ новѣйшія извѣстія, сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ центровъ европейской политики, фельетоны беллетристическія, литературные, политико-экономическіе, повѣсти, рассказы, очерки и проч.

Подписная цѣна на газету «РОССІЯ» (съ доставкой и пересылкой).

Въ Петербургѣ, Москвѣ и повсемѣстно въ Россіи. На годъ 4 руб., на 6 мѣс. 2 руб., на 3 мѣс. 1 руб., на 1 мѣс. 33 коп. За границу: при подпискѣ въ иностранныхъ почтамтахъ та-же цѣна, что и внутри Россіи, но съ начисленіемъ разницы на курсъ: на годъ 5 руб., на 1/2 года 2 руб. 50 к., на 3 мѣс. 1 руб. 50 к.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., 112, противъ Пушкинской ул.

Плата за объявленія: впереди текста за строку по 50 коп., послѣ текста по 20 коп. Контора газеты открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 11 ч. ут. до 5 ч. пополудни.

Иллюстрированная лѣтопись событій, рассказы, повѣсти, очерки, путешествія, стихотворенія и проч.

„РОССІЯ“

Еженедѣльное художественно-литературное изданіе съ рисунками русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Въ годъ 50 выпусковъ. Отдѣльная подписная цѣна: на годъ съ доставкой и пересылкой 2 руб. Подписка принимается въ Главной Конторѣ «Россіи» (С.-Петербургъ, Невскій пр., 112) отдѣльно отъ ежедневной газеты.

Подписная цѣна на газету вмѣстѣ съ Иллюстрированной «Россіей»: на годъ 6 руб.

Правленіе Вольскаго духовнаго училища симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства Вольскаго училищнаго округа, что по постановленію съѣзда о.о. уполномоченныхъ этого округа пригготовительный классъ при Вольскомъ духовномъ училищѣ съ 1907^г учебнаго года будетъ закрѣтъ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадила, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохрани-
тельница, кресты: священническіе, синодалныя, напребстольныя, натѣль-
ныя, — кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидор-
ныя, ковши теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи
металлическія и проч

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КІОТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ, ДІАКОН-
СКІЯ и НАПРЕСТОЛЬНЫЯ. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** ИСПОЛНЯЮТСЯ СКОРО
И АККУРАТНО

ЦѢНЫ фабричныя безъ запроса.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и
письменныя принадлежности, книги для выѣкласснаго чтенія и проч. по доступ-
нымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10⁰/₁₀₀ съ номинальной стоимости ихъ.

принимается выписка книгъ.

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ еклада.